

“大思政课”视域下高校课程思政与思政课程协同发展的多维路径研究

周丽鑫 刘怡婷

大连理工大学城市学院，辽宁省大连市，116600；

摘要：“大思政课”作为新时代高校思想政治教育的创新理念，强调打破学科壁垒、整合育人资源、构建协同育人格局。推进思政课程与课程思政同向同行是高校坚守意识形态主阵地、筑牢学生思想防线、落实立德树人根本任务的关键举措。强调以课程思政与思政课程同向同行为核心，从顶层设计、资源整合、实践创新、评价体系、师资建设五个维度探讨协同发展路径，提出构建“全课程—全过程—全社会”协同育人体系的实践策略，旨在为高校落实立德树人根本任务提供理论支撑与行动参考。

关键字：大思政课；课程思政；思政课程；协同育人

DOI:10.69979/3041-0673.25.05.037

近年来，党和国家从政策导向、体系构建、教材编写、课程设计、师资队伍建设等方面进行了全面规划，持续加强高校思政课程与课程思政的协同发展，为高质量思想育人奠定了坚实基础。当前，大学生正处于人格塑造和价值观形成的关键阶段，面对复杂多变的社会环境和多元交织的思想潮流，如何引导青年一代树立正确的思想观念，是高校思政课程与课程思政建设的核心任务。然而，在实际推进过程中，高校思政课程与课程思政的融合仍面临诸多挑战。长期以来，学科壁垒森严、专业各自为政的传统育人模式，导致思政课程与课程思政在实践中难以形成协同育人的合力。思想政治理论课往往陷入“孤军奋战”的困境，仅靠其“单兵作战”显然无法全面落实立德树人的根本任务。因此，高校必须找准整育德、协同育人的关键点，在推进思政课程与课程思政同向同行上持续发力，引导各学科教师强化责任意识，将育人工作做实、做细、做深，充分发挥协同育人的最大效能。

关键词：大思政课；课程思政；思政课程；协同育人；立德树人

1 “大思政课”的内涵与时代要求

党的二十大报告指出，要“用社会主义核心价值观铸魂育人”，推动思政教育从“小课堂”向“大课堂”转型，形成全员、全程、全方位的育人格局。在此背景下，“大思政课”要求高校将思想政治教育融入专业教育、社会实践、网络平台等多维场景，实现课程思政与

思政课程的深度协同。

当前高校存在以下问题：（1）课程思政与思政课程目标分离，部分专业课程思政元素植入生硬；（2）教育资源整合不足，社会资源与校园资源联动机制缺失；（3）教师协同育人能力薄弱，缺乏跨学科教研平台。

2 协同发展的理论逻辑与价值意蕴

2.1 功能互补与目标同构

思政课程是思想政治教育的主渠道，注重系统化的理论传授；课程思政则是隐性教育的载体，通过专业知识点渗透价值引领。两者在“立德树人”目标上同构，在育人功能上互补。

2.2 构建“大思政”育人格局

（1）场域融合的必然性传统思政教育以课堂为主阵地，但当代青年的认知习惯、信息获取方式和价值建构模式已发生深刻变化。单一课堂场景难以满足学生社会化、情境化、实践化的学习需求，需通过场域拓展打破时空边界，实现教育要素的有机协同。

（2）主体间性教育的重构线上线下的融合改变了教育主客体关系，教师从“权威输出者”转变为“价值引导者”，学生从被动接受转向主动参与。通过社交媒体、虚拟社区等平台，师生在平等对话中形成价值共识。

（3）全环境育人理念的深化习近平总书记强调“要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节”。立体化体系正是对“大思政课”理念的

实践回应，将教育场域从学校延伸到社会、从现实拓展到虚拟。与社会责任感。

3 多维协同发展路径探索

3.1 顶层设计：构建“三全育人”制度体系

在新时代教育改革的浪潮中，构建“三全育人”（即全员育人、全过程育人、全方位育人）制度体系，已成为深化立德树人根本任务的战略选择。通过教育理念的革新、内容的丰富、方法的创新及评价体系的完善，实现学生德智体美劳的均衡发展。确保每位学生都能享受到全面的教育关怀，无遗漏。强化家庭、学校、社会之间的紧密合作，共筑育人长城。根据学生成长阶段的特点，提供连续性的支持与引导。鼓励教育创新实践，不断提升育人的有效性与针对性。尊重并培养学生的独特性，提供个性化成长路径。

制定校级协同育人实施方案，明确课程思政与思政课程的目标衔接标准，例如在专业课程中设置“思政教学目标模块”。建立跨部门协同管理机构，如“课程思政研究中心”，统筹资源调配与项目推进。推行“必修+选修”思政课程群模式，针对不同专业增设“科技伦理”“工程责任”等特色选修课。开发“思政+专业”融合教材，例如理工科嵌入“科学家精神”叙事。

3.2 资源整合：打造“三位一体”育人平台

3.2.1 校内资源联动

建立“思政教师—专业课教师—辅导员”协同备课机制，定期开展跨学科教学研讨会。搭建数字化教学平台，共享思政案例库与教学资源，例如利用虚拟仿真技术还原红色历史场景。加强信息化建设，利用现代信息技术手段实现资源的数字化、网络化和智能化管理，提高资源共享的便捷性和效率。根据实际需求和发展规划，合理配置各种资源，确保资源的充足性和有效性。同时，还应定期对资源进行评估和调整，以适应不断变化的教学和科研需求。学校应鼓励师生积极参与资源共享活动，提高他们的资源共享意识和能力。

3.2.2 社会资源引入

与政府、企业共建实践基地，组织学生参与乡村振兴、社区服务等项目，将社会实践纳入学分考核。邀请行业楷模、优秀校友开展“思政大讲堂”，以鲜活事迹增强价值引领感染力。

3.3 实践创新：构建“三个课堂”协同模式

3.3.1 夯实理论根基

采用“问题链教学法”，通过议题式讨论引导学生辨析社会热点。问题链教学法的核心应用以学生为主体，围绕课程大纲设计递进式问题链，将教材知识点与社会热点相结合，引导学生从表层现象剖析深层理论。情境与活动双线驱动构建“历史情境+现实案例”的教学载体。例如，以“《共产党宣言》的诞生与当代价值”为主题，通过读书会、小组辩论等形式还原历史场景，推动学生从历史逻辑理解现实战略。

3.3.2 深化实践育人

开展“行走的思政课”，组织学生赴革命老区、高新技术企业开展调研，形成“调研报告+思政感悟”双成果。“双成果”实践机制组织学生赴革命老区或高新技术企业调研，要求完成“调研报告+思政感悟”。例如，调研红色资源后，学生需撰写乡村振兴与革命精神传承的关联性报告，并结合个人体悟反思青年责任，学生在调研中完成学术论文、诗歌创作等成果，实现“观一悟一行”的转化。跨区域协同与资源整合地方政府可牵头建立“思政教育联盟”，整合区域内大学资源，将分散的实践基地纳入统一课程体系，推动高校联合开展“行走的思政课”。

3.3.3 拓展育人边界

利用慕课、微课等载体开发“云端思政”课程，例如通过短视频解析“中国式现代化”内涵。在“短视频+慕课”的云端课程开发领域，我们计划通过精心制作的短视频深入解析“中国式现代化”的丰富内涵。为了更全面地展现这一主题，我们将关于“小康社会”历史演变的深刻解读，同时紧密结合二十大报告中提出的现代化目标，精心策划并制作一系列的微课。在这些微课中，我们将着重突出中西现代化路径的对比，通过生动的案例和深入浅出的讲解，帮助学生更好地理解中国式现代化的独特之处及其在全球现代化进程中的重要地位。

此外，为了进一步提升学习效率，我们将充分利用先进的技术应用，如AI互动工具。这些工具可以为学生提供更加直观、互动的学习体验，如模拟政协提案系统，可以让学生身临其境地参与民主协商过程，从而更深入地理解政治协商制度及其运作机制。虚拟实践与资源共享开发“云端调研”平台，学生可在线访问数字化革命文物馆、企业虚拟展厅，并参与跨校协作的议题讨

论，形成线上线下联动的混合式教学模式。建立“大思政课”数字资源库，共享名校课程，提升师资培训与课程质量

3.4 量化与质性评估结合

量化评估能客观反映教学效果的“广度”，例如学生参与度、知识掌握程度、行为变化等可量化的指标。质性评估能深入挖掘教育效果的“深度”，例如学生价值观的内化程度、思想动态的转变过程、课程设计的隐性育人效果。避免“唯数据论”或“主观判断”的片面性，通过数据验证质性结论的普遍性，同时用质性分析解释量化结果背后的深层原因。

通过课程前后对比、学生成绩分布、行为数据等，快速发现协同育人中的薄弱环节。通过学生访谈、教师反思日志等，揭示问题根源，为改进提供具体方向。通过学生的真实反馈，验证量化指标是否真实反映思想层面的变化。通过统计方法检验思政教育与专业教育的协同效应。

3.5 培育“双素养”教师队伍

开展“思政+专业”双轨培训，例如组织专业课教师参加马克思主义理论研修班。教师需以中国化时代化的马克思主义理论武装自身，提升对重大现实问题的阐释力和引领力，确保教育阵地不被错误思潮侵蚀。例如，高等院校通过实景教学、产教融合等方式，将思政教育嵌入技能人才培养全过程，便是双素养融合的典型实践。

构建教研共同体，需打破传统“单兵作战”模式，以系统思维推动教师从“教学执行者”向“教育创新者”转变。以共同愿景凝聚团队，以真实问题驱动成长，以开放生态赋能未来。通过教师能力测评、课堂观察、学生反馈，制定个性化成长计划；结合“线上理论学习+线下工作坊”成立跨学科教学团队。建立教师成长档案袋，记录教研参与度、课堂改进案例；关注学生核心素养提升、教师专业能力进阶，设立“双素养标兵”“教研创新奖”，与职称晋升、评优评先挂钩。

4 结语

“思政课程”与“课程思政”，作为高校思政教育

体系的双擎支柱，蕴含着内在的逻辑和谐与协同育人之妙。它们的深度融合，是践行“立德树人”根本使命的题中应有之义。随着教育现代化步伐的加快，教育部门精心布局，强化协同育人机制，促使“思政课程”彰显显性教育的主渠道效能，同时启迪“课程思政”于专业课程中发掘隐性思政元素，共筑“全员参与、全程贯穿、全方位覆盖”的育人新生态。

参考文献

- [1]赵莉娜.新时代应用型大学“大思政课”建设理念与路径探析[J].现代商贸工业,2025,(07).
- [2]卢谦,任欣鹭.沟通能力培养与课程思政协同创新路径探究——以节事活动策划与管理课程为例[J].现代商贸工业,2025,(08).
- [3]李航.立德树人视域下民办高校财管课程思政教学探索[J].现代商贸工业,2025,(08).
- [4]王乐,谭勇.高职院校专业课课程思政设计与实践研究——以工程招投标与合同管理为例[J].现代商贸工业,2025,(08).
- [5]程妍,邵振华,商宇航,李光岩.基于工程教育专业认证与课程思政的“地球物理勘探”教学改革研究[J].科教文汇,2025,(05).
- [6]王家胜.课程思政视域下小学数学教学中的问题及其对策[J].科教文汇,2025,(05).
- [7]杨雨尘.“三全育人”视域下高职会计专业课程思政建设研究[J].现代商贸工业,2025,(08).
- [8]薛敏.高中体育教学嵌入课程思政的教学模式探究[J].冰雪体育创新研究,2025,6.
- [9]陈娟辉,邓云叶,银周妮,曾艳.普通高校城市设计课程思政教学改革与探索[J].山西建筑,2025,51(06).

作者简介：周丽鑫（出生年—1992），女，汉族，籍贯：辽宁大连，单位全称：大连理工大学城市学院，职称：讲师。

课题来源：大连理工大学城市学院党建课题研究成果。

名称：课程思政与思政课程同向同行研究。编号：2023DJKT-YB016